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Kleine Anfrage Nr. 2349 des Abgeordneten Dr. Schubert (SPD)
,,Al_lswirkung‘en des Holzeinschlags im Kyffhdusergebirge®

Séhrgeehrte Frau Pr,ésidentin, /g‘-‘(L (2/"‘# <,

die Kleine Anfrage Nr. 2349 des Abg. Dr. Schubert (SPD) beantworte ich fir die
Landesregierung wie folgt:

Zur Vermeidung von Missversténdnissen méchte ich vor der Beantwortung der
Kleinen Anfrage einen Begriff aufgreifen und definieren.

‘Rodungen sind Uniwandlungen von Wald in eine andere Nutzungsart und haben
auf keiner Flache im Kyffhdusergebirge, die Gegenstand dieser Anfrage sind,
~ stattgefunden. Die Waldeigenschaft der Bestande besteht also unverandert.

Die Anfrage bezieht sich auf Holzeinschlage im Allgemeinen, darunter fallen
auch vereinzeltet Holzeinschlagge mit zu hoher Eingriffsstarke und
- Zwangnutzungen infolge von Sturm und Kéfer, sowie auf die
- VerkehrssicherungsmaBnahmen an der BundesstraRe 85 im Besonderen. In der
- Antwort werde ich auf diese Bereiche getrennt eingehen.

Zu Frage 1: In welchem Umfang und mit welcher waldbaulichen Zielsetzung
sind die oben beschrlebenen Holzelnschlage genehmigt und durchgefiihrt
‘wurden?

For die Holzeinschlage i im Staatswald besteht eine zehnjahrige

' Forstelnnchtungsplanung, die durch das jeweilige staatliche Forstamt im Rahmen
eines jahrlichen ertschaftsplans abgearbeitet wird. '
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Diese Planung wurde im Bereich des FoA Oldisleben an Hand einer Inventur mit
Stichtag 01.10.2004 erstellt und von der Abteilung 2 des TMLNU genehmigt.
Rechtliche Grundlage fur diese Planung ist das Thiringer Waldgesetz und die
zugehorige Durchfiihrungsverordnung.

Nach dem Ergebnis der Forsteinrichtung fur die ca. 3.600 ha Staatswald im
Kyfthéuser sind nachhaltig jahriich 19.500 Erntefestmeter einzuschlagen. Das
Ziel der Holzernten ist die Pflege und Férderung des verbleibenden Bestandes
oder die Verjingung. Im Jahre 2008 wurden bislang 14.900 Erntefestmeter
genutzt.

Durch den Orkan Kyrill kam es 2007 auch im Kyffhauser zu fldchigem Windwurf
insbesondere in den reinen Fichtenbestinden. Die starke Vermehrung des
Borkenkéfers nach diesem Schadereignis flihrte zum Absterben von weiteren
Fichtenbestédnden. Nach der Berdumung dieser Schadfiichen sind 80 ha
Kahiflachen entstanden.

Zu Frage 2:
In welchem weiteren Umfang sind vergleichbare Einschldge im Bereich des

Kyffhdusers geplant und genehmigt?

Séamtliche Holzeinschlage sind nur im Rahmen ordnﬁngsgemél?;er Forstwirtschaft
vorgesehen bzw. genehmigt. Vergleichbare MaRnahmen sind nicht geplant.

VerkehrssicherungsmaRnahmen werden nicht mittelfristig geplant, sondem
ergeben sich aus der zweimal jahrlich vorzunehmenden Baumschau. Wird im
Zuge deren eine Gefahrenquelle festgestellt, obliegt dem Waldbesitzer die
umgehende Sicherungspflicht. '

Zu Frage 3: _
Welche Genehmigungen sind fiir diese durchgefithrten und geplanten
Einschldge erteilt wurden? Auf welchen rechtlichen Grundlagen beruhen
die Holzeinschlagsarbeiten und die Genehmigungen?

| Rechtliche Grundlage ist das Thiiringer Waldgesetz.

Der Umfang und die Ausfithrung des forstlichen Eingriffs zur Sicherung des
Schutzgebietszwecks im Naturschutzgebiet war mit der dafiir zustandigen
oberen Naturschutzbehérde abgestimmt,

Der Umfa_hg und die Ausfihrung der Verkehrssicherungsmaf&.nahme entlang der
Bundesstrale 85 griindet sich auf die geltende Rechtssprechung und war mit
den dafiir zustdndigen Behdrden (untere Naturschutzbehérde) abgestimmt,

Zu Frage 4: '
Aus welchen Griinden ist der oben beschriebene Holzeinschlag nach der

- Auffassung der Landesregierung geboten?

ich verWeise auf die Beantwo_rtung der Frage 1 und 2.




Zu Frage 5:

Wurden die seitens der Unteren Naturschutzbehérde vorgetragenen
Einwdnde bei der Entscheidung zur Genehmigung des Holzeinschlages
ausreichend gewiirdigt und beriicksichtigt?

Die Einwénde der UNB erfolgten erst nach Beendigung der
Verkehrssicherungsmafinahme entlang der Bundesstrake B 85. An Ortsterminen
vor Beginn der Verkehrssicherungsmafnahme war die UNB beteiligt.

Zu Frage 6:
Fand eine umfassende Beteiligung der Triger 6ffentlicher Belange in
diesem Verfahren statt?

Ja.

Zu Frage 7: ‘

In welcher Weise wurden im Zuge der Genehmigung des Holzeinschlages
die Belange der Erholungsvorsorge und des Umwelt-, insbesondere des
Artenschutzes, beriicksichtigt?

Bei der Forsteinrichtungsplanung werden die Nutz-, Schutz- und
Erholungsfunktionen des Waldes umfénglich beriicksichtigt,

Der Erholungsfunktion der Staatswaldflachen des Kyffhéusers wird durch die
Wiederherstellung der Wanderwege nach der Einschlagssaison Rechnung
getragen.

Bezogen auf die gebotenen Verkehrssicherungsmafinahmen werden die
verschiedenen vorgenannten Belange jedoch anders gewichtet und ordnen sich
der Sicherheit menschlichen Lebens unter.

Zu Frage 8:
Inwieweit wurden bei den vorgenommenen Holzeinschligen die
Grundsétze der ordnungsgemiRen und nachhaltigen Forstwirtschaft

o beachtet?

Bezliglich der VerkehrssicherungsmaRnahmen ist ein unsensibles, nicht in jedem
Fall richtlinienkonformes = Vorgehen der 6rilich zustindigen Bediensteten
festzustellen. Die Fallung und Bergung alter starker Buchen kann jedoch nicht
ohne Spuren auf der betreffenden Waldflache von Statten gehen. Durch eine

bessere Steuerung der MaRnahme, insbesondere bei der im Anschluss erfolgten

-Brennholzwerbung, hatten aber die Auswirkungen begrenzt werden kénnen.

Auch die 2,5 ha groRe, auBerplanmafRige Buchenraumung aus dem Jahre 2006
ist zu kritisieren und erfiillt nicht die Anforderungen an eine ordnungsgemafe
Forstwirtschaft. Dies sind negative Einzelfalle; verallgemeinernde Aussagen
bezlglich der gesamten Waldflache des Kyffhausers lassen sich daraus jedoch
nicht ableiten. - :



Zu Frage 9:

Welche konkreten Manahmen der Wiederaufforstung und der
Instandsetzung der Wald- und Wanderwege werden derzeit in den
betroffenen bereichen durchgefiihrt?

Die durch die Zwangsnutzung entstandenen Kahifidchen werden entsprechend
der waldgesetzlichen Regelungen wieder mit Waldbaumen bepflanzt. 10 ha sind
bereits aufgeforstet. Es sind im Herbst 2007 und im Friihjahr 2008 im Kyffhauser
bereits ca. 60.000 Buchen und Eichen gepflanzt worden. Das Forstamt
Oldisleben hat zum gegenwartigen Zeitpunkt weitere 200.000 Eichenpflanzen fir
Aufforstungen im Kyffhauser geplant. ‘

Die Schaden infolge der Holzabfuhr und — riickung auf den Wegen des
Kyffhauser-Waldgebietes Kyffhauser werden gegenwartig beseitigt.

Zu Frage 10:

Welche Einnahmen erzielte der Freistaat Thiiringen in den Jahren 2006 und
2007 durch den Verkauf des im Kyffhduser-Gebirge geschlagenen Holzes,
welche Einnahmen sind fiir das Jahr 2008 sowie die Folgejahre geplant?

Im Mittel der Jahre sind dies ca. 700.000 Euro. Fur das Jahr 2008 wird in etwa
der gleiche Betrag erwartet :

“Mit freundlichen GriiRen

Jall flie

-Dr. Volker Sklenar ,




